

# 动物福利已成国际贸易保护发展新趋势

□ 麦文伟

欧盟动物福利新法规将于2013年1月1日起正式实施。新规更多地关注食品安全、动物健康与动物福利问题,提出了新的要求,提高了市场准入门槛,已成为国际贸易保护主义发展的一种新趋势,在很大程度上影响了我国食品农产品的出口。我国政府相关部门和企业应积极采取切实有效的对策,不断提高输欧产品的质量安全水平,并促进扩大我国食品农产品的出口。

动物福利已经成为食品安全领域不可分割的重要组成部分,消费者越来越多地关注动物福利问题,而将动物保护纳入到国际贸易规则中,这已成为国际贸易保护主义发展的一种新趋势。例如,欧盟1998年通过的《关于保护农畜动物的理事会指令》(98/58/EC)要求欧盟成员国应当制定法规,确保农场动物的所有者采取合理的照顾措施来维护动物的福利,使动物免受不必要的疼痛、痛苦或者伤害。又如,欧洲羽绒和羽毛协会针对“活拔绒”事件,于2011年1月1日正式出台了新的标准,该标准对羽绒制品的羽绒来源进行追溯,采自活体鸭鹅的羽绒及其制品不被允许进入欧洲市场销售。

最近,为评估已于2009年发布并将于2013年1月1日起正式实施的动物福利新法规在非欧盟国家的执行情况,欧委会食品与兽医办公室(FVO)向相关贸易国派出专家组进行了实地考察。欧委会发布综合报告,认为一些非欧盟国家在动物运输条件、屠宰前饲养、宰杀技术与方法、主管官员应承担的职责、屠宰厂操作标准等方面仍不符合欧盟法规要求,有必要密切跟踪相关问题整改的进展情况。对比上述这些标准,目前我国的动物养殖企业还有较大差距,我国对圈养动物进行保护的专门立法也较为欠缺。

欧盟是我国食品、农产品(包括肉禽、水产、食品等)第二大出口市场,占我国农产品出口近1/5的份额。从长远来看,欧盟还是我国食品农产品出口最具增长潜力的市场。目前,我国获准对欧出口动物产品包括禽肉、兔肉及水产品等,品种较多、贸易量较大。因此,欧盟动物福利新法规宜引起我国相关政府部门和企业的高度重视。

政府相关部门和出口企业必须做好协调配合,及时跟踪和研究新法规内容,制定针对性应对措施,主动规避和防范风险;生产企业应尊重欧洲等国家或地区保护动物的法律与



消费者需求,严格按国际标准和欧洲等国家保护动物的法律与消费者的需求进行生产管理,加强源头管理,建立完善的溯源跟踪体系,加强农药、兽药和饲料添加剂的生产、销售、

使用等环节的规范化管理,对企业的原料收购、生产加工过程等加大监管力度;以科学化、规范化的生产管理保障出口食品农产品质量安全,将欧盟新法规要求转化为易于养殖户理

解与操作的操作细则,确保企业生产出口的产品安全、卫生、绿色、环保和生态,把欧盟动物福利新法规对我国食品农产品贸易的不良影响降到最低。

## 企业邮箱 黑客来袭 企业通信安全不应被忽视

□ 计世

近日,广州日报发布了一篇名为《小心黑客账号》的文章引起了众多外贸企业的重视,毕竟企业邮箱是外贸企业生存的基础通信渠道,甚至是与国外市场沟通、联系的命脉。一旦企业邮箱出现任何安全纰漏,就会造成十分严峻的后果。

文章中举了一个例子,王总所在的企业就是通过企业邮箱与国外市场进行贸易往来,货品种类、数量、结款、账号等等事无巨细,全部通过企业邮箱进行沟通,但如此重要的企业邮箱却因为电脑被植入病毒、木马,而造成企业往来信件被盗取,最终企业损失惨重。

此类事件绝非个案,由于国内企业与国外市场大多都是跨境合作,企业邮箱作为通信工具是成本最低、使用效率最高的一款通信软件。对此,国内企业邮箱第一品牌263企业邮箱产品经理张晓丹表示,一定要选择安全级别较高的企业类邮箱,并且对邮箱内的文件内容进行加密传输。

“263企业邮箱针对目前市场上危害性最大的几种盗取企业邮箱的方式都做了周全的应对方式。”张晓丹表示,263企业邮箱采用了内外网分离技术,将存放用户资料的数据库存放在内网中,彻底断绝非法分子通过邮箱服务器窃取邮箱账号的道路,同时配有MD5不可逆加密算法,让明文密码绝迹,“保密”功夫更专业。

此外,263企业邮箱还在入口处设置了IPS(入侵防御系统),能够自动审查人员的登录行为,一旦遭遇类似暴力破解等非常规登录,则自动停止该IP的登录行为,保证企业邮箱账号、密码安全。而传播过程也采用了SSL加密方式,即便遭遇半路拦截,得到的也将是乱码,企业信息的安全性大大提升。

据张晓丹介绍,提升企业邮箱安全级别,除了选择有信誉保障、市场口碑良好、技术可靠第三方企业邮箱服务商之外,更重要的要养成良好的使用习惯:一是电脑安装安全软件,定时升级、查杀,保证电脑健康;二是不在公共场合登录、使用企业邮箱;三是涉及欠款的邮件最好配以电话、传真进行确认。



□ 朱思铭

海关总署日前公布数据显示,中国3月份进口废铜43万吨,1—3月份废铜进口总量为106万吨,去年同期累计进口总量为100万吨,今年较去年同期增长6.4%。在期货日报主办的铜下游消费调研中,记者了解到,国内废铜采购机制正悄然发生变化,大型废铜贸易企业为履行与铜冶炼厂签订的长期合约,在废铜价格内

## 废铜采购机制悄然生变

相关贸易企业欲借期货避险

“我们目前的经营有些困难,库存压力也比较大。”佛山一家废铜贸易企业负责人向记者表示,企业主要进口废铜进行销售,但目前废铜国内市场价格低于进口价格,企业计划在废铜进口和销售上“歇一歇”。

广永期货总裁助理郑声镇认为,不少大型废铜贸易企业还维持着原有的进口量,一些企业甚至还有所增加,所以在中小废铜贸易企业进口量减少的情况下,国内废铜进口量较去年同期还是有所增加。据记者了解,这些大型废铜贸易企业多是与铜冶炼厂签订了废铜供应的长期合约。

国内对废铜的需求量非常大,目前新建的铜冶炼厂大多以废铜为原

料。废铜贸易企业对价格敏感度高,在铜价上涨时才出货,而当铜价下跌时,出货意愿不强。这就使得铜冶炼厂只有在市场价格高的时候才能采购到废铜,价格低的时候则“无米下锅”。“生产企业与废铜贸易企业签订长期合约后,铜冶炼生产获得了稳定的原料供应,而废铜贸易企业除了可以保证销量稳定外,也可以得到冶炼厂一定的补贴。”金瑞期货高级分析师符彬告诉记者,废铜贸易商与铜冶炼厂的长期合约制可能会在产业链中得到推广,这将使国内铜行业的运行更加稳定。

“但是签订了长期合约后,这些废铜贸易企业经营的灵活性会有所下降,按照合约,无论价格与库存处

于什么水平,都需要向铜冶炼厂提供废铜。”符彬表示,这对贸易企业的风险管理水平和运用风险对冲工具的能力提出了比较高的要求。

“传统的贸易模式确实很难再走下去,现在我们非常希望能够借助期货市场规避风险。”一家中小型废铜贸易企业的部门负责人告诉记者。

“要把握好废铜与精铜的相关性,进而结合企业自身情况在期货市场进行正确的对冲操作,这需要企业对期货市场有相当深的了解和研究。”郑声镇称,在对期货的学习和运用过程中,企业要将期货当成一种工具,只在需要使用的时候才使用,企业最需要培养的是选择合适的时机使用期货工具的能力。



## 出口贸易: 毛衫质量问题不容小觑

记者近日从福建泉州检验检疫局石狮办事处获悉,近年来我国纺织品服装出口不断遭到不同国家和经济体的政策性或技术贸易壁垒。其中,毛衫行业作为出口服装比例较大的细分产业,形势严峻。

据介绍,目前毛衫行业主要存在的问题是:毛针织类产品原料及附件上的化学品含量超标。从欧盟公布的召回事件中,都有因偶氮染料等化学物质含量超标而发生的召回;童装辅料的化学品含量超标。国外由于童装中限用化学品含量超标而召回的案例正呈上升趋势,儿童服装上如花边、缝纫线中含有禁用偶氮染料及拉链、纽扣等金属件中重金属含量超标,儿童对重金属的吸收率高且解毒、排毒功能差,所以极易受到铅等重金属的危害;毛针织类儿童服装产品上的绳带和小零部件造成拖曳和勒伤风险、吞

食和窒息风险。儿童服装绳带、小零部件安全性能已成为欧美等地日益关注的质量安全问题,儿童服装因绳带、小零部件等设计不合理和安全项目不合格,被通报召回的现象时有发生。

为此,有关部门建议:毛衫行业需要突破自我,超越过去。首先,出口企业应及时关注法规动态,及时跟踪国外先进标准的动态,并严格按照法规要求来加强对本企业产品的管控,以保证产品符合法规要求,避免由于服装产品被召回或通报造成经济损失和信誉损失。其次,针对技术贸易壁垒,出口毛衫企业应及时调整产品结构,提高工艺技术水平,使出口产品的质量水平不断提升,并达到进口国的相关技术法规要求。最后,出口企业应积极主动探索建立一套完整全面的产品安全管理体系并有效实施。

(周进文 施丽丽)

## 输欧企业须慎待 REACH

记者了解到,根据欧盟《化学品注册、评估、许可和限制》(简称REACH)法规第28条第6款规定,分阶段物质须在相应吨位注册截止日期前的12月内完成后预注册(LatePre-registration),即年生产或进口吨位在100吨~1000吨的化学物质在2012年5月31日后,后预注册将无法进行,出口欧盟的企业必须进行正式注册。

据国际商报报道,如果国内对欧

预注册,那么从2012年6月1日开始企业将不得不终止先前的化学品贸易,由此会造成贸易损失。那么到底何为后预注册呢?参考REACH法规第23条第2款有关年均贸易量超过100吨的化学物质可过渡豁免至2013年6月1日的要求,并结合法规第28条第6款的规定,相关物质应该在2012年5月31日之前完成相关注册登记工作。但有鉴于庞大的化学品数类,欧盟早在2008年6月1

日~12月1日期间允许企业采取简单预注册的方式取得贸易通关所需要的必要文本。但预注册的大门仅仅对企业开放6个月的时间,对于很多在2008年6月1日~12月1日期间没有贸易的化学品企业,或者总贸易量低于1吨的化学品企业,很多制造商选择了不申请注册或预注册的方式。在预注册的大门关闭之后,部分制造商还要再度进行市场销售。因此,欧洲化学品管理

局(ECHA)为了帮助那些错过预注册的企业也可以享受预注册的待遇,对于首次投放欧盟市场超过1吨/年的物质还可以通过后预注册的方式获得欧盟的准入通行证,继续享受注册缓冲期,但后预注册期不得迟于该类化学品正式注册的截止期。如果企业的产品在5月31日之后仍未完成后预注册,那么这类化学品必须参照正式的注册要求完成注册登记之后才能投放市场;没有进行预注册,按

## “物博会” 8月“登陆”上海

为进一步推进上海国际航运与贸易中心建设,配合上海创建全球物流中心枢纽的需要,“2012上海国际现代物流和交通运输博览会”(简称“上海物博会”)将于8月23日至25日举行。

据介绍,本届“上海物博会”由上海物流企业家协会和上海市国际展览有限公司主办,展览总面积近2万平方米,由交通运输和现代物流两大展区组成,同期将举办主题论坛、热点交流、专题研讨、产品发布、项目招标、贸易对接、物流达人、展品优惠预订等活动。(吴宇)

## 芝加哥葡萄酒 进口增大

根据硅谷银行发布的报告,芝加哥葡萄酒市场贸易额今年预计增长7%-12%。报告中分析到,今年的葡萄酒贸易主要来源于高价葡萄酒,国产葡萄酒将会面紧缺的局面,从而导致大量的外国葡萄酒进入美国市场。

芝加哥葡萄酒市场正在经历一个国产葡萄酒供应相对跟不上需求的阶段,于是大量的廉价葡萄酒涌入当地市场。(辛文)

## 去年我国铜产品 贸易逆差创历史新高

记者近日从北京召开的第八届中国有色金属产业链发展论坛上了解到,2011年我国铜产品贸易逆差创历史新高,达626亿美元。

据中国有色金属工业协会统计,2011年我国铜产品贸易总额约为746亿美元,比2010年增长21%,占全部有色金属贸易总额的46%。其中出口额达60亿美元,进口额达686亿美元,贸易逆差高达626亿美元。

中国有色金属工业协会重金属部处长段绍甫说,近年来,随着我国经济的快速发展和铜产品消费的快速增长,铜产品进出口贸易十分活跃,规模不断扩大,是有色金属贸易逆差最大的品种。(刘琼 班莘莘)

## 中小外贸企业 加速“网络”化

记者近期在沿海多省走访发现,不少中小外贸企业纷纷通过互联网开拓国际市场,以贸易成本低、市场辐射广为特点的电子商务在外贸出口高成本时期优势凸显。

中小企业主和电子商务平台负责人普遍反映,网上做外贸能明显降低企业经营成本,灵活应对金融危机、欧债危机以来持续的短单、小单化趋势,还能帮助中小企业直面终端市场,通过定制提升利润空间。

工信部3月底发布《电子商务“十二五”发展规划》提出的目标是,到2015年,经常性应用电子商务的中小企业达到中小企业总数的60%以上。而根据商务部此前发布的《电子商务“十二五”发展指导意见》,到2015年,中国规模以上企业应用电子商务比率将达80%以上,应用电子商务完成进出口贸易额将占中国当年进出口贸易总额的10%以上。(尚婉)

REACH法规规定不能享有过渡期的好处。江苏昆山普洛联技术有限公司技术总监赵刚告诉记者,按照法规的执行要求,企业从2012年6月1日开始将不得不终止先前对欧化学品贸易,造成贸易机会的损失。“如果企业没有能够及时完成后预注册工作,但仍然存在贸易需求或者进口需求的企业将不得不通过已经完成后预注册的制造商或者进口商进行化学品贸易。”

(国商)